Pour ma part, la corruption des électeurs est un sujet la une dans les pays où la démocratie n’est pas suffisamment installée et dans les pays pauvres.
Aussi, je considère la lutte contre la corruption électorale comme étant un sujet très vaste dont la matière doit être souvent actualisée car les corrupteurs inventent toujours de nouvelles procédures. 
Afin de mener une lutte efficace contre la corruption électorale, je pense qu’il faudrait d’abord connaître :
-Les formes de corruption électorale
- Pourquoi on fait la corruption électorale
- Les conséquences néfastes résultantes d’une corruption électorale
Ne me limitant qu’aux formes, les types de corruption électorale que j’aurais déjà constatés dans un certain pays africain sont la distribution des habits, la distribution des vivres, les promesses de promotion aux fonctionnaires, les promesses d’embaucher les chômeurs, l’attribution des notes arbitraires aux élèves, l’achat de la conscience en donnant de l’argent liquide surtout à la veille des scrutins, l’attribution des points arbitraires aux élèves, etc.…
	Quels sont alors les outils pour éradiquer la corruption électorale?
Je viserais d’abord le cadre légal. Un Code Electoral adapté aux réalités de chaque pays. Il devrait être impérativement et minutieusement établi par toutes les parties prenantes : le gouvernement, les législateurs, les partis politiques, la société civile, l’Organe de Gestion des Election, etc. …                                                                                                                            Il fixerait les sanctions pour chaque type de corruption électorale et surtout préciserait une juridiction spécialisée et compétente  pour veiller au respect de la loi et pour réprimer les infractions.
Je proposerais ensuite une éducation civique et la sensibilisation. Par exemple :
- les électeurs  devraient savoir que s’ils votent mal qu’ils subiront les mauvaises conséquences qui en découleront.
-Les élèves devraient être conscients que s’ils avancent de classe sans bagage suffisant que les conséquences néfastes vont se répercuter sur eux ; ils devront plafonner à un moment donné, ils ne réussiront pas dans des compétitions nationales, régionales ou internationales.



