Bulletin d’information sur l’opération pilote de validation des listes électorales.

La programmation des élections urbaines, municipales et locales au cours de l’année 2008 et la nécessité de procéder à la révision du fichier électoral avant l’organisation des élections générales prévues en 2011, requièrent  la consolidation préalable du fichier électoral tel que constitué à l’issue de l’opération d’identification et d’enrôlement des électeurs intervenue du 20 Juin  au 15 Décembre 2005 et du 21 Janvier au 22 Février 2006

En effet, les élections réalisées à l’échelle des territoires, des villes et du territoire national, en tant que circonscriptions électorales retenues respectivement  pour les élections législatives nationales,  provinciales et présidentielle, ont  normalement été organisées avec une liste électorale produite à partir du fichier électoral actuel.

Lorsque la circonscription électorale est ramenée au niveau de l’entité de base, en l’occurrence le groupement, il importe de relocaliser l’électeur à l’intérieur du territoire jusqu’au niveau de son entité locale ; ce qui permet de pallier au problème posé par l’enrôlement des citoyens en dehors de leur groupement de résidence. Ceci est une exigence pour les élections locales dans la mesure où, d’une part, il permet une bonne répartition des sièges que le législateur demande de générer à partir du nombre  d’électeurs inscrits par circonscription et, d’autre part, il permet à l’électeur  de voter dans son groupement de résidence pour un candidat de sa circonscription. Par ailleurs, ce fichier électoral consolidé permet d’envisager sa révision au cours d’une opération qui sera couplée à celle portant établissement du registre national.

 Telle est la raison d’être de l’opération pilote de validation des listes électorales à travers les entités de base (les groupements) à l’issue de la relocalisation informatique des électeurs par le Centre National de Traitement de la CEI.

Cette opération prévue à partir  du mois d’octobre fait l’objet d’une évaluation à travers le test pilote que la CEI organise du 10 au 28 septembre 2007 dans  10 groupements situés dans les territoires de Luozi et de Kasangulu en province du Bas Congo.

